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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Dintru adâncuri. 
(dn). Starea materială mai mult decât pre

cară în care se sbate preoţimea noastră se face, 
\ pe zi ce merge, tot mai sufocantă. In deosebi si-
1 tuaţia celor dela munte a devenit un martiriu ce 
1 ar mişca şi pietrile. 
\ Mărturii ale mizeriei acestor mucenici ai 
\ datoriei, uitaţi de cei sus puşi, bietele turme cre-
\ dincioase, uluite şi indignate, se agită, ţin adunări 

de protestare şi cer, cu ultima energie a celui 
exasperat, ajutor pe seama păstorilor cărora dân-
sele, în sărăcia ce le-a sleit toate puterile, nu le 
pot'da celea de lipsă traiului, oricât ar vrea. 
Au compus şi un memoriu plin' de durere şi l-au 
trimis Premierului ţării, ţn credinţa că barem în 
forma aceasta se vor deschide ochi şi urechi ce 
nu prea vreau să vadă şi să audă. — Reţinem 
câteva acorduri din acest sguduitor strigăt dintru 

f adâncurile desnădejdii şi totodată chinuitor semn 
al vremii. Cităm: 

3 I „Preoţimea în general are salar cu mult mai 
mic decât alţi slujbaşi ai ţării. Iar preoţii din 
Munţii-Apuseni sunt excepţional loviţi, ştiindu-se 
că întreagă existenţa lor materială stă în salarul 
dela Stat. Fii ai unui ţinut muntos, fără sesiune 

. ' j parohială, şi în slujba unei populaţii lipsită şi ea 
>-} de pâine — în vremea din urmă muritoare de 
\ • foame — aceşti preoţi ai noştri îşi duc viaţa grea 
f j de pe o zi pe alta în cea mai neagră mizerie. .. 
9 „Durerea noastră cea mai cruntă însă, Dom-
| j nule Prim-Ministru, este nedreptatea strigătoare 
jj la cer ce s'a făcut bisericii române unite, prin 
: | aceea că preoţimea noastră a fost supusă- unei 
. j salarizări mai mici decât aceea a bisericii surori 

şi în urma tuturor cultelor minoritare. Preoţii 
români uniţi primesc lunar 700—900 Lei, faţă 
de ai bisericii surori cari primesc 2500—3600 

1 Lei lunar. Oare cea greşit biserica noastră încât 
j ea să fie astfel pălmuită ? Dacă în decursul ani-

j lor această biserică a fost totdeauna călăuza si-
j gură, straja neadormită fi apărarea nebiruită a 

:] legii şi limbii româneşti, a fiinţei noastre etnice, 
| răsplata este desconsiderarea? Dacă in valul nă-
1 cazurilor în care ne sbatem astăzi singură biserica 
1 ne-a mai rămas scumpă — barcă ducătoare la li-

• '}, man de linişte vremelnică şi veşnică — cum se 
"1 explică gestul nesocotit ce se face? 
î „Domnule Prim-Ministru, suntem iubitori de 
M de ţară şi de biserică. Suntem cetăţeni conştienţi 
k de datorie. %ara e zdruncinată moraliceşte. Ce ne 

)1 va mai rămâne dacă biserica şi slujitorii ei vor 
s\ fi aduşi la sapă de lemn ? Ori se pune în aplicare 

( I Scriptura: „Bate-voiu păstorul şi se vor risipi 
j oile". Cu ceeace oferă Statul nu pot trăi preoţii, 

|j noi în mizeria în care suntem aici la munte nu-i 
putem ajuta. Ce se va alege de conducătorii su
fleteşti ai noştri şi ai ţării ?" 

Ceteşte omul şi se cutremură: Munţii Apu
seni te mişcă. Priveliştea slujitorilor la altarele 
Domnului şi d neamului ce se ofilesc, ei şi fami
liile lor, flămânzi şi goi, în nepăsarea celor dela 
cârmă, a sămănat amărăciune multă pe plaiurile ce 
dăduseră floarea oştirii lancului. Scârba e la culme, 
wvălurând toate acele inimi drepte şi cinstite de 
masse ce nu înţeleg: de ce, şi până când sânge-_ 
roasa bătaie de joc cu viaţa celor cari singuri 
le-au fost mângâietori nedeslipiţi în zile de re-
tnşte şi luminători nemincinoşi şi desinteresaţi în 
toată vremea? — Oăsi-vor ascultare aceste gla-
Şuri de Români năcăjiţi înainte de ce desnădejdea 
le-ar preface în isbucniri primejdioase ? Tensiunea 
« mare. Cinismul nu va face decât să-i precipiteze 
descărcarea. — Adânc pe adânc chiamă, 

Calea pocăinţii 
Noua enciclică a Sfântului Părinte — Vâltorile crizei şi ale păcatului 

— Problema fundamentală a universului — Căile mântuirii 

( = ) Urmaşul Iui Petru trimite o nouă 
solie omenirii. Isvorîtă din dragostea iui 
Hristos — CHARITATE CHR1STI cum începe 
enciclica — ea vrea să fie strigăt de alarmă 
la margini de prăpăstii, cuvânt de mângâiere 
în vâltorile durerilor, pârghie de înălţare în 
mijlocul prăbuşirii generale. 

Frumoasă ca formă, limpede în expunere, 
logică în construcţie, strânsă în argumentare, 
noua scrisoare papală este unul din marile 
documente umane ale vremilor noastre, a 
căror icoană întunecată şi îndurerată e prinsă 
în ea cu o uimitoare putere de sinteză. Se 
simte peste şirele închiegate cu măiestrie ma
iestatea calmă, sigură, autoritatea blândă a 
Vicarului lui Hristos pe pământ. Cu strălucire 
vrednică de Catedra păzită de divina prive-
ghiere a Spiritului, mintea obişnuită cu scru
tarea veşniciei taie în ciocotul haosului social 
drumul drept al adevărurilor imutabile. Şi în 
aceeaş vreme, în fiecare slovă tremură dra
gostea caldă a inimii de Părinte, înfiorat de 
prăpăstiile ce se deschid în faţa nebunei 
rostogoliri universale. 

La Părintele comun răzbat durerile tu
turor. Papa se face răsunetul lor. Strigătul de 
groază se ridică din toate părţile lumii. Mi
lioane de guri, cari cer pâine; milioane de 
braţe cari cer lucru înzadar. Prăbuşirea ge
nerală, sfărmarea ordinei publice, anarhia şi 
teroarea bat la uşă. Doar potopul cel mare 
dacă a mai vărsat atâta val de răutăţi peste 
biata omenire chinuită. 

Şi de unde toată această nenorocire fără 
seamăn, dacă nu din blăstămata sete a au
rului, din lăcomia murdară şi egoismul fe
roce, care calcă în picioare legi divine şi 
umane, sfarmă drepturi şi datorii, sapă pră
păstii între singuratici şi ridică în şiruri de 
bătaie clasele sociale înduşmănite? Acelaş e-
goism fără frâu, ascuns sub masca naţiona
lismului fals şi exagerat — care n'are nimic 
comun cu legitima iubire de patrie — ridică j 
stăvilarele urii între popoare şi ucide acel 
sentiment de frăţietate, pe care I-au creiat 
douăzeci de veacuri de evanghelie creştină. 

Şi, culme a nenorocirii: în mijlocul a-
cestor vâltori negre, se ridică tot mai înver
şunată puterea păcatului. Duşmanii legii, al 
ordinei şi ai autorităţii, profitând de marea 
tulburare, cearcă să aţiţe desperare generală 
la luptă deschisă împotriva lui Dumnezeu 
însuşi! Cu o neruşinare fără precedent în 
istorie, se desfăşoară în plină zi steagurile 
iadului şi nici o armă josnică, nici o invenţie 
biaboiică nu-i cruţată în asaltul sistematic, 
stăruitor şl dârz, care se dă împotriva Cerului. 
— Nebunie tristă şl primejeloasă. Căci „vai 

omenirii, dacă Dumnezeu, astfel batjocorit de 
făpturile sale, va da curs liber acestor puvouie 
pustiitoare şi le va întrebuinţa de biciu pentru 
a pedepsi lumea!" 

Nu-i vorba acum de simple încercări şi 
experienţe nesocotite: se discutăg problema 
fundamentală a universului: pentru Dumnezeu, 
ori împotriva lui Dumnezeul Trebuie aleşi 1 
Şi de această alegere depinde soarta omenirii. 
— Cu ultima stăruinţă, Sfântul^ Părinte roagă 
pe toţi aceia, cari nu vreau distrugerea şl 
infernul, mai ales pe toţi aceia cari se laudă 
cu numele de creştin, să facă front comun 
împotriva lui antichrist. „Credinţa în Dumne
zeu este temelia nesurpată a oricărei rându-
eli sociale şi a oricărei responsabilităţi pe pă
mânt. Aceia cari nu vreau caosul, anarhia şl 
teroarea, trebue să lupte pentru Dumnezeu, în 
mâna căruia stă pacea popoare/or. • 

Biruinţa nu-i uşoară. Cere jertfe. O nouă 
ordine socială. O mai dreaptă împărţire a 
bunurilor. — Şi asta încă tot nu ajunge. Un 
rău atât de mare nu se •vindecă numai cu 
mijloace externe şi cu înţelepciune omenească. 
Ne trebuiesc arme divine; rugăciune şt pocă-
inţă\ Sfântul Părinte le porunceşt pe amândouă, 
mai ales din prilejul sărbătorii Preasfintei 
Inimi a lui Isus. Fiindcă fără ele nu-i mântuire. 

Răul este aşa de mare, încât fără ajutorul 
deosebit al lai Dumnezeu nu-1 putem învinge. 
Trebuie să ne plecăm smeriţi în faţa Atotpu
ternicului. Inima înălţată spre Ceruri se libe
rează de sub cătuşile noroiului, învinge lăco
mia şi ura. Numai în Dumnezeu se întâlnesc 
şi se înfrăţesc cu adevărat gândurile tuturor. 
Aşa se coboară prin rugăciune pacea, liniştea, 
buna rânduială. — Rugăciune să vărsăm, deci, 
către Domnul, caldă, stăruitoare; pentru toată 
lumea, pentru buni şi pentru cei răi, pentu con
ducătorii societăţii mai întăi şi mai ales. Mare 
şi grea este povara lor în aceste zile. Şi Doamne, 
cât îi mai ştim critica şi judeca! De rugat însă, 
cât ne rugăm pentru ei ? 

E necesară apoi pocăinţa. Echilibrul 
ordinei morale vătămat atât de brutal, numai 
prin ea se reface. Prin ea se recunoaşte va
loarea eternă şl sfinţenia supremelor principii 
morale, fără de cari nu se poate închipui 
însănătoşarea vieţii sociale şl economice. Şl 
pentru siguratic, pocăinţa este marele izvor ai 
păcii şi veseliei sufleteşti. Ce cântare mai se
nină a răsunat în valea plângerilor, decât ce
lebra „Cântare a Soarelui"? Ei bine, acel care 
a alcătuit-o a fost marele penitent din Assisil 

Prin rugăciune deci şi prin pocăinţă să 
restabilim pacea şi armonia cu Dumnezeu 
şi prin aceasta cea de pe pământ. „De aceea 
nu ne rămâne — încheiem cu vorbele Papii 



Pag. 2 Ü N I R E A 

—- decât să invităm această biată lume care a 
vărsat atâta sânge, care a deschis atâtea mor
minte, a distrus atâtea opere, a lipsit de pâine 
şi de lucra atâţia oameni, cu vorbele duioase 
ale sf. Litnrgii: 

Întoarce-te la Domnul Dumnezeul tău! 

Famil ia , Ia sat şi la oraş . Temelia 
statului e familia. Rodeşte aceasta —• creşte 
şi statul; slăbeşte şi se destramă familia — se 
piperniceşte şi se stinge şi statul. Aşa că pro
blema familiei face parte dintre cele mai în
semnate probleme de stat. 

Catolicii americani au îndrăsneala ş'o 
privească în faţă. Revista lor „The Common-
weal" aduce date foarte interesante privitor la 
chestia bine studiată: Care-i ambianţa mai 
favorabilă familiei: satul sau oraşul? Incheerea 
impusă de realitatea faptelor arată satul ca 
factor indiscutabil mai favorabil desvoltării şi 
moralităţii familiei ca oraşul. O reţea întreagă 
de circumstanţe deosebite fac viaţa delà sate 
mai liniştită, mai stabilă, mai puţin expusă la 
dislocări şi chiar totale sdrunclnări. Asta ab-
străgând delà hrana mai uşor de câştigat şi 
delà proverbiala sănătate câmpenească. 

Populaţia satelor e razimul şl nădejdea 
statelor. Statistica face dovada. Statele Unite, 
pentruca să-şi poată menţinea populaţia la 
nivoul numeric de astăzi, aşteaptă să aibă 
anual delà fiecare miie de femei dintre 15 şi 
44 de ani 362 de copii sub 5 ani. In baza 
constatărilor făcute se ştie însă că în oraşele 
cu peste 100.0QO locuitori acest raport numeric 
dă cifra de numai 292 copii, în oraşele cu o 
populaţie între 2500 şi 10.000 urcându-se la 
341, în cele cu mai puţin de 2500 locuitori la 
472, în satele curat ţărăneşti aceasta cifră a-
tingând numărul de 545 copii. _ 

Indicaţia statisticei e limpede. Curentului 
bolnăvicios: „Spre oraş!" să i-să opună de 
urgenţă şi cât mai serios, altul, cel singur 
sănătos: „La ţară!" —Cât mai curând, cu atât 
mai bine. 

„Agru" la Bucureşti 
Dacă pretutindeni, în provincia noastră 

bisericească, Agru are o misiune mare şi 
sfântă, în capitală, unde împrejurările de pă
storire a credincioşilor noştri întrec tot ce se 
poate spune despre o diasporă (dovadă arti
colul despre desrădăcinaţli noştri, semnat de 
păr. G. Dănilăl), el are o misiune deadreptul 
providenţială. 

Timp de 14 ani şi mai bine noi, Ro
mânii Uniţi, n'am făcut nimic pentru capi

tală. Nici biserică pentru credincioşii tot mai 
număroşi în capitala ţării lor. Nici cămin pen
tru studenţii şi studentele care vin să se adape 
la izvoarele ştiinţei în această metropolă. Nici 
facultate de teologie, deşi s'a cerut încă din 
1919—1920, pe timpul guvernului A!. V. Voevod. 
Nici o tipografie şi un organ de publicitate cu 
şanse de dăinuire. Nimic. Suntem tot unde am 
fost înainte de întregirea noastră naţională, la 
bisericuţa S. Vasile din Str. Polonă 48, unde 
abia pot să încapă 200 (două sute) de per
soane. Ba, în unele privinţe, chiar mai rău. De 
pildă, sub raportul presei. Pe când înainte de 
răsboi apărea respectata „Revistă Catolică", 
cu o mulţime de colaborări remarcate de mari 
autorităţi ştiinţifice, astăzi noi suntem muţi în 
capitala ţării noastre. Cel mult dacă putem 
plasa câte o mică notă sau informaţie în ce 
ne priveşte în câte unul din cotidiane. Marile 
lucrări de construcţie şi de achiziţie ale Bise-
ricei noastre s'au făcut la Blaj, la Cluj şi la 
Oradea. N'avem nimic de zis împotriva. E bine 
c i s'au făcut acestea. Ele vor trebui neapărat 
continuate şi întregite. Dar nu trebuia negli
jată cu desăvârşire nici capitala. Aceasta e 
întâia noastră cartă de vizită în faţa străi
nătăţii, şi mai ales a fraţilor noştri din Vechiul 
Regat, cari au în capitală peste 130 de bise
rici! Cum ne cunosc aceştia? Aşa cum suntem! 
Adecă, aproape de loc. De aceea, cred că, dacă 
undeva, aici ecazul să amintim celor îndrept 
ai noştri cuvintele de veşnică înţelepciune ale 

Scripturei: „Acestea se cădea a leface,şi flM 

a nu le lăsa" (Lc. 11, 42). \ 
De aceea e cu atât mai frumoasă şi u ; 

dabilă acţiunea ce o desfăşoară secţia Buc!"1 

reşti a Agru-lui, de o vreme încoace. Un ^ 
nunchiu de intelectuali uniţi strâns pe ijjJ 
fruntaşul nostru de acolo, doctorul Arist^ 
Bancia, conferenţiar al facultăţei de medici^ 
au început în sezonul de iarnă acum încheiat̂  
o serie de şezători admirabil organizate, uneS( I 
nu numai cu concursul unor excelente socie,i 
taţi muzicale din Bucureşti, ci chiar cu al S c. 
mităţilor Operei Române. începute sfios îj! 
saloanele Tomis, unde de atâta vreme acţic, 
nează cu mult zel venerabila Asociaţie a Cu 
toliciior, aceste şezători şi-au găsit o măreaţi 1 
încheiere în şezătoarea din urmă, organizat^ 
în cea dintâi sală de conferinţe a României,! 
la Fundaţia Universitară Carol I, ca un bm'j 
augur pentru cele ce au să urmeze în viit 0 t | 
Atât prima şezătoare dela 24 Ianuarie, cât f 
ultima la 3/15 Mai, au avut loc la memorabile; 
serbări naţionale, ca o dovadă grăitoare de ţ 
felul cum înţelege această secţie să înblnţ«j 
în acţiunea sa sentimentul naţional cu cel | 
religios, storcând prin aceasta admiraţia ne-' 
precupeţită a tuturor bunilor români, indiferent j 
de crezul lor social, politic şi chiar religios, \ 
Conferenţiarii celor şase şezători au fost: Dr, \ 
A. Banciu, Ştefan Pop, directorul colegiului] 
naţional S. Sava; Păr. Dr. Georgescu şi Di, | 
Z Pâclişanu; Victor Hulita, profesor; Dr. Au-j 
gustin Popa; Dr. Nicolae Popa şi, în fine, 
Pop şi I. Agârbiceanu. i 

Precum poate vedea oricine din aceastS! 
simplă enumerare, majoritatea covârşitoare jjj 
celorce acţionează în cadrele acestei secţii)] 
sunt mireni cu tragere de inimă pentru strân-j 
gerea rândurilor şi propăşirea sfintei noastr: 
Biserici. Preoţi abia sunt trei. Cu atât mai| 

» fi 

mare trebuie să fie lauda noastră şi multe-; 
mirea îor. I 

Agru e pe drumul cel bun. Cu Dumnezeiî  
î o a i n t e 1 Ion Ceparu J 

m m F o i ţ a „ U n i r i i " mm. 

P i o n e r i i s i U n i r i î n R u s i a 
— Notiţe informative şi câieva reflexii — 

de IMarln Barbu-Bănăţcanu 

7. lvan P. Deibner. Alt entuziast al ideii 
unite ruse. Vlăstar, nobil. Face studii superioare 
de drept. La îndemnul lui Solovieff studiază şi 
teologia. Şi filozofia scolastică. In 1899 se face 
catolic. Intrat în administraţie, face serviciu pe 
lângă Stolypin, pe atunci guvernator de Saratow. 
Se mărturiseşte şi cuminecă des. La 1902 gă
seşte titlu se meargă la Lwow, unde mitropo
litul Szeptyckiy îl sfinţeşte de preot. Vezi bine 
că totul s'a întâmplat în secret. Reîntors tn 
patrie îşi cere transferarea. Cererea e satisfăcută: 
trece în Siberia, In gubernia Tobolsk. Celebrează 
în familie. Timpul liber şi-1 petrece aprofundând 
mistica şi teologia. In 1905 vine, cu familie cu 
tot, în capitală, fără ca superioritatea sâ ştie 
ceva de hirotonirea lui. Aci face cunoştinţă cu 
micul dar inimosul mănunchiu de Ruşi uniţi şi 
îşi destăinuie secretul. Scoate şi o revistă lu
nară: Slovo Istiny (Cuvântul Adevărului). In 
Dumineci şi sărbători, la sf. slujbă, de regulă 
dânsul ţinea predica. Oficiantul dela «împărăteasa 
Măria* face apostolie pe faţă. Denunţat Ţarului 
acesta, din iniţiativă proprie, îl scoate din ser» 
viciu, cu o plată de 960 ruble la an. — Sărac, 
nu-i vorbă, devenise sărac. Dar îi rămăsese tot 
timpul Ia dispoziţie pentru a munci în via Dom
nului căreia-i surîdeau zorii unor zile tot mai bune. 

8. Eustache Sussaleff. Se converteşte pe la 
începutul lui 1909, fiind deja preot în Bogo-
rodsk, la uzinele Morozoff. Trecerea aceasta are 
o însemnătate specială, căci are o înrîurire ho-
tărîtoare asupra fuziunii ulterioare a bisericii 
staro-obriate alor douăzeci milioane Ruşi, cu bi
serica Romei. Iarna următoare convertirii sale 
se mută adecă la Petrograd şi se aşază nu deo
parte de strada Polozoff unde ştim că era ca
pela rusă unită. Se duce şi el regulat şi slujeşte 
în acel lăcaş de rugăciune dela etajul de sus* 
al casei doamnei Varvara Timofeueff, închiriat 
cu 25 ruble pe lună. Inimi bune se îngrijiseră 
cu vremea de iconostas, de icoane (unele pic
tate de bătrâna doamnă neoconversă Feodoroff, 
mama celui ce avea să fie peste câţiva ani 
exarhul Ruşilor uniţi) şi de tot ce trebue Casei 
Domnului. Lumea venia în număr tot mai mare 
la sfintele slujbe săvârşite aci. Oficialitatea ştia 
acest lucru. Nu-1 împiedeca însă. Dar nici drept 
de publicitate nu acorda cultului unit. La in
sistenţele în acest sens ale Dşoarei Ouahakoff, 
Stolypin avea acelaş răspuns stereotip: »Con
tinuaţi a exista cum aţi existat şi pân'acum; 
faceţi şi pe mai departe ceeace ştiu că faceţi: 
eu voiu închide ochii». Dar nimic mai mult. 

De sărbătoarea învierii să schimbă însă situa
ţia. Slujesc împreună Zertchaninoff, Deibner şi 
Sussaleff. La sfârşitul slujba acesta din, urmă 
trimite o telegramă Ţarului: »De fericita zi a 
învierii staro-obriaţii Ruşi în comuniune cu 
Sfântul Scaun înalţă rugăciuni la Cel Preainalt 
pentru sănătatea Maiestăţii Voastre şi a marelui 
Duce moştenitor*. La care răspunde Ţarul p r i n 

ministrul Curţii imperiale, baronul Frederichs, 

că «Mulţumeşte staro-obriaţilor în comuniune;! 
cu Sfântul Scaun, pentru rugăciunile lor*. Ceea-̂ f 
ce pentru biserica unită echivala cu recunoaşte-îj 
rea oficială deadreptul din partea capului statuluUj 
Cei trei preoţi împreună slujitori nu se mai tem] 
deci de rigorile politice. Deschid largi porţile 
bisericei lor şi vestesc fără frică adevărul ce-i i| 
adunase şi-i ţinea într'lnsa. Stolypin riucuteazâp 
să ia nici o măsură mai aspră împotriva loM 
deşi e informat că sărbătoare de sărbătoare, 1« i 
toate liturghiliile celebrate în noua biserică bo-| 
tezată a »Sf. Spirit*, lumea năvăleşte în aşa | 
număr că nu-i mai încape sala făcută din cele | 
două chilii de mai înainte, ci o seamă dintre 1 
ascultători trebuie să adaste afară pe trepte. | 
Poliţia avea cunoştinţă şi de . »ceaiurile« desejj 
ce aveau loc la locuinţa păr. Zertchaninoff - | 
o cameră alăturată bisericei — dar nu îndrăznea 
să le interzică. Ajungea arătarea telegramei fa" | 
rului, pentruca toate gurile să se închidă. -1 
— Intr'aceea mica turmă creştea şi se întăria 
văzând cu ochii. Darul Domnului se vădia lS"p 
murit a fi cu mişcarea dela biserica »Sf. Spirit*'| 

9 . Pataple Ermilianov. Rar caz mai evi-1 
dent de lucrarea graţiei ca trecerea la catol<'| 
cism a ieromonahului acestuia. Născut la 188' 
în părţile Ufei, dintr'o familie" de sectari coU'| 
vertiţi la "ortodoxie de Antoniu KhrapovitsW ;| 
(devenit mitropolit de Kiev, refugiat din cale» 
bolşevicilor la Belgrad), micul Petru e dus d« ; | 
acest ierarh la călugărie în lavra Potchaievsfc* 
învesmântat şi călugărit pe numele de Patap^şţ 
trimis la teologie în Jitomir, mai apoi hiroto»'' | 
de acelaşi. Studiul Patrologiei şi al Istoriei S*; \ 
boarelor bisericeşti îi deschide ochii sufletul»11 
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O punere la punct . Probabil pentruca 
s atenueze gravitatea faptului că Sergie mo

scovitul notificase cât se poate mai categoric 
Patriarhului român şi mitropolitului Gurie al 
Basarabiei „drepturile" sale jurisdicţionale a-

ra ortodocşilor basarabeni, o seamă de 
bubllcaţ», ortodoxe, asvârliseră luna trecută 
fn opinia publică lozinca bombastică: Să rupem 
Concordatul cu Vaticanull Şl de ce, mă rog? 
Pentrucă: Formula de jurământ a episco-
pilor catolici din România omite să pre
cizeze caracterul de „românesc" al acestui 
Stat. — Mai mult: actualul concordat — ho-
rrlbi'le dictu etauditu! — nu recunoaşte Unirea 

** a S a Decât lărmălaiape tema aceasta n'a ţinut 
mult. 1. P- S. Alex. Cisar, arhiepiscopul catolic 
de Bucureşti, a pus-o la punct fără chip de 
replica, în chiar Senatul ţării. 

Referitor la insinuaţia cu formula jură
mântului, Înaltul Ierarh a precizat: „România" 
si român" se pomeneşte în ea în două rânduri, 
în mod deosebit şi clar. 

Iar tiribombei cu Basarabia, 1. P. S. 
îi opune faptul preluării parohiilor ca
tolice basarabene încă în 1921 din partea e-
piscopului român catolic de Iaşi, care era 
tocmai ilustrul vorbitor în persoană. După 
care citeşte argumentul sdrobitor pentru lan
satorii de fantasmagorii cu dedesupturi stră
vezii: Decretul din 1921 al Congregaţiei Con

sistoriale pentru dlsmembrarea şi uniunea e-
parhiilor de Tiraspol şi Iaşi, cu dispoziţia-i 
limpede şi atât de expresivă: „Următoarele 
parohii: Chişinău, Tighina, Bălţi, Hotin şi 
Crasna, cari până acum au aparţinut Diecezei 
de Tiraspol, să fie luate dela dânsa şi alipite 
şi unite pe vsci Diecezei de laşi, cu toate 
drepturile şi obligaţiile proprii acestei Dieceze". 
— Drept că nu se face amintire în acest de
cret despre parohiile catolice sudice (din 

. Ismail şi alte localităţi basarabene). Dar nici 
hu era de lipsă, din simplul motiv că acelea 
se aflau ipso facto sub jurisdicţia episcopului 
romano-catolic de Iaşi, chiar şi pe vremea 
când ţineau de Rusia. 
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pentru recunoaşterea adevărului supremaţiei lui 
Petru şi a urmaşilor săi. In 1917 e trimis la 
Bogdanovka, un orăşel cu vre-o 50.000 suflete, 
din gubernia de Kharkov. Slujeşte ca un sfânt 
şi cuvântează ca un arhanghel. Credincioşii sunt 
încântaţi de el şi de cuvântul lui din Sâmbete, 
Dumineci şi sărbători. Când, în Iunie 1918, Ie 
spune c'ar fi vremea să se uniască în credinţă 
cu urmaşii Papilor sf. Leon cel Mare şi Gre-
goriu Dialogul pentru cari avea o cinste deo
sebită, poporul îl aprobă într'un gias. Cu actul 
•de trecere în buzunar, partând semnăturile de 
aderenţă ale celor 8000 capi de familie, se pre
zintă la episcopul Khrapovitsky să-1 încuno-
ştinţeze de pasul ce stă să facă. Ascultă, fără 
să mai zică ceva, »binecuvântarea« stranie a 
ierarhului ieşit din fire: „Afurisit să fii! De trei 
ori afurisit!*, şi-şi vede de drum spre Petrograd 
unde aflase dela un preot catolic polon, spre 
nespusa sa bucurie, că rezidă exarhul Ruşilor 
uniţi (pân'aci idee n'avea de aşa ceva), păr. 
•Leonida Feodoroff, • fost elev al Academiei 
neologice ortodoxe din Moscova. 

Intr'aceea lupii n'au pregetat a-se arunca a-
supra turmii. Preoţi după preoţi, ba chiar şi-un 
vlădic, Andronic, au venit să-i abată pe credin
cioşi dela calea arătată de păr. Pafapie. Toate 
încercările însă au fost zadarnice. S'a recurs şi 
1* paturile de puşcă ale trupelor de ocupaţie 
'germane, cărora le-au denunţat, pe păr. Ermi-
hanov şi adepţii săi, a fi bolşevici. Zadarnică a 
fost Şi încercarea aceasta. Şi toate câte au urmat. 
Căci Calvarul acestei comunităţi s'a continuat şi 
«upă ce i - a venit conducătorul cu vestea mare 
* dorinţei împlinite. A fost târît şi dânsul în 

Toate aceste lămuriri ale I. P. S. Cisar 
Ie-a luat la cunoştinţă cu entusiastă satisfacţie 
Senatul român, după cum se vede din „Mo
nitorul Oficial". Presa însă, acea presă "care 
s'a făcut cisterna unor neadevăruri sfruntate 
ca ceiea puse Ia punct de înaltul Ierarh, — 
nu mai ştie nimic. A tăcut şi tace chitic. 

Glasul d r e p t ă ţ i i . In 22 Maiu c. s'a ţinut, 
la Cluj, congresul organizaţiilor de dincoace 
de Carpaţi ale partidului naţional-liberal, faţă 
fiind şi d. I. G. Duca, şeful partidului. Ca Ia 
toate adunările de acest fel, s'au prezentat 
rapoarte, s'a discutat şi s'au luat hotărîri. Una 
ne interesează şi pe noi în chip special: cea 
privitoare la situaţia bisericii noastre. In te
meiul unui referat documentat al dlui adv. 
Dr. Emil Folea, (Diciosânmărtln) s'au trecut 
între hotărîrile congresului, următoarele: 

„Constituţia ţării româneşti, alcătuită de 
Partidul Naţional Liberal, declară biserica ro
mână unită cu Roma de biserică naţională, nu 
numai pentru marele său rol istoric, naţional 
şi cultural, ce 1-a avut în Ardeal şi prin acea
sta în viaţa întregului neam românesc, ci şi 
pentru rolul ce-1 are azi şi-1 va avea şi în 
viitor. Actualul guvern, prin călcarea consti
tuţiei, desconsiderând rolul amintit, motivând 
cu un strâmt şi greşit punct de vedere de 
cruţare, nedreptăţeşte aceasta biserică, re
ducând pe nedrept ajutorul material atât pen
tru biserică, cât şi pentru salarizarea preoţilor. 
Astfel o mare parte a populaţiei româneşti din 
Ardeal este greu jignită. — Partidul Naţional 
Liberal/condus întotdeauna de simţul de drep
tate şi echitate, declară că va repara aceasta 
nedreptate şi va trata şi pe viitor ca şi în 
trecut biserica română unită cu Roma în mod 
egal cu biserica soră română ortodoxă". 

Increstăm cu bucurie această hotărîre, 
care recunoaşte categoric dreptatea, atât de 
evidentă, a cauzei noastre. Şl ne place să 
credem, că angajamentul solemn luat pentru 
viitor se va şi respecta, nu numai „ca şi în 
trecut8, ci sincer şi cinstit, după toată drep

tatea şi echitatea. Pentrucă în ce priveşte tre
cutul, depărtat şi mai apropiat (cfr. chestiunea 
facultăţii noastre de teologie, care ni-se cade 
după dreptate!) ar mai fl de spus unele şi 
altele. Nu le mai pomenim însă, în nădejdea 
că viitorul ne va face să le uităm. 

Stiri mărunte 
Conferenţă ep i scopească . Marţi, în 

31 i. c. se va întruni la reşedinţa mitropolitană 
din Blaj episcopatul catolic de ambele rituri 
din România, spre a pune la punct marea 
chestiune a «patrimoniului sacru» prevăzut de 
concordat. Şi-au anunţat participarea toţi înalţii 
Ierarhi ai bisericii catolice din ţară. — Facă 
Domnul, ca sfatul lor să aducă roadă multă 
pentru biserică! 

Ministrul justiţiei la P a p a . Se ştie 
că d. Vaier Pop, ministrul justiţiei, a plecat 
săptămâna trecută la Roma. Rostul acestui drum 
ar fi să găsească, în conţelegere cu Vaticanul, 
un aranjament paşnic in chestiunea »Statusului 
catolic» din Ardeal. — Trimisul ţării noastre 
a sosit în Cetatea Eternă în 20 Maiu seara. A 
fost întâmpinat, la gară de personalul legaţiilor 
noastre, în frunte GU d. Petrescu Comnen, mi
nistrul României la Vatican şi de un repre
zentant al Vaticanului, care 1-a salutat în nu
mele Sfântului Părinte. — Sâmbătă, în 21 Maiu 
la amiazi, d. ministru a fost primit în audienţă 
de către Papa Pius XI. Primit la intrare cu o-
norurile cuvenite şi întâmpinat, între alţii, şi 
de Mons. Doici, nunţiul apostolic în România, 
d. ministru şi suita au fost introduşi la Sfântul 
Părinte care, în cursul audienţei de o jumătate 
oră, s'a interesat deaproape de România şi de 
M. Sa Regele Carol. — A urmat apoi o audi
enţă la cardinalul Pacelli, secretarul de stat al 
Vaticanului, care a întors mai târziu vizita mi
nistrului la apartamentul său din hotelul Palace. 

Socoteli greş i te . Potentaţii actualului 
regim spaniol auziseră şi ei ceva despre «ave
rile fabuloase» ale jezuiţilor şi precum se vede 

prinsoarea Starobelsk, bătut şi chinuit în fel şi 
formă, până când un preot catolic german, in-
teresându-se, întâmplător, de cauză, a intervenit 
la comandamentul militar şi 1-a slobozit din 
temniţă şi cătuşi.' Suferinţele însă nu s'au sfârşit 
cu aceasta. Bogdanovka, fiind situată îa vremile 
acelea neaşezate pe-un teritor ce schimba des 
stăpânul, avea «fericirea» s'apuce când în pu
terea bolşevicilor, când intr'a Germanilor, când 
pe mâna partizanilor lui Petliura, când pe-a lui 
Denikin, când pe a cazacilor dela Don. Cu fie
care schimbare de domnie erau pârîţi din nou 
şi supuşi din nou la suplicii. In. primăvara 
anului 1920 P. Patapie şi turma sa trecuseră 
deja a 16-a oară prin maltratări la fel de ne
cruţătoare. Dar fără să-i fie clătinat. >Câtu-i 
pentru prigoana şi suferinţele ce îndurăm, n'aveţi 
nici o teamă: ne ţinem tare pe stânca lui Petru», 
scrie dânsul într'o epistolă din acel an. 

II. 
Idea revenirii Rusiei la străbuna unitate 

catolică s'a dovedit în scurtă vreme a fi idee 
vie şi rodnică. Afirmaţia lui Merejkovski că 
Solovieff ar fi un glas în pustie, a rămas ceeace 
era dintru început: afirmaţie gratuită. Toată 
mişcarea deastădată era pusă în alvia ei firească 
ţi nu mai era chip să fie oprită. 

Graţie stăruinţelor apostolice ale mitropo
litului Andrei Sseptyckyi, singurul urmaş legitim 
al mitropoliţilor »a toată Rusia şi a Kievului* 
ce se uniseră odinioară cu Roma la Kamenetz-
Podolsk, în 1907 Ruşii uniţi au un vicar cu drep
turi \dt episcop în persoana păr. Zertchaninoff, 
ajutat de Deibner, Dimitrie Novsky şi alţi preoţi 
sfinţiţi în secret la Lwow, Curentul trecerilor 

crescând şi stările tinerei dar viguroasei for
maţii reclamând aranjamente noui (despre ceeace 
marele Păstor s'a convins nu numai din epi
stolele private şi rapoartele oficiale ce primea, 
ci şi din călătoria întreprinsă în persoană, dar 
fireşte că incognito), la 1917 se merge mai de
parte: se înfiinţează exarhatul Rusiei cu păr. 
Leonida Feodoroff, ca întâiul titular, în frunte, 
recunoscut si de oficialitatea de stat. Ba recu
noscut şi de ortodoxia rusă, ai cărei mai mulţi 
membri din ierarhia înaltă intraseră, cu apro
barea patriarhului Tichon, în foarte strânse le
gături de împreună lucrare duhovnicească cu 
uniţii. » Revue Apologétique» din 15 Maiu 1924 
relatează cazuri dese de cereri de-ale călugărilor 
ortodocşi pentru a fi primiţi în sânul bisericii 
catolice. Lavra Alex. Nevsky din Petrograd a 
emulat în această privinţă cu Moscova. 

Secretul atracţiei mişcării unioniste? — Toţi 
iniţiatorii ei sunt Ruşi sadea. Toţi vin la cato
licism în urma unei auto-educaţii ştiinţifice-
religioase, fără amestecul vreunei influinţe apu
sene. Cu toţii adâncesc îndeosebi Istoria şi SS. 
Părinţi răsăriteni, pe cari cunoscându-i şi iubin-
du-i îşi cunosc şi iubesc, aşa zicând, patria pro
prie a sufletului lor oriental, de care se ataşază 
de nedespărţit cu toată fiinţa lor. Aşa că opera 
începută în strada Polozoff, şi pentru ei şi pentru 
fraţii de bună credinţă din cealaltă strană, pe 
lângă că era o operă de demnitate şi conştiinţă 
creştină, mai era şi o operă specific naţională, 
rusească. Ceeace-i face să ţină cu sfinţenie şi la for
mele rituale bizantino-alave. Resentimentului 
provocat de anumite veleităţi latinisante ale lui 
Zertchaninoff i-a pu» repede capăt cuvântul lim-
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le dăduseră crezământ. Ce era deci mai firesc 
şi mai uşor decât să fabrice o lege care să 
scoată pe jezuiţi din ţară, în schimb să le reţină 
averile, de sine înţeles că spre scopuri «culturale-
naţionale?* Care nu le-a fost însă decepţia celor 
ce se credeau cu norocul în mână, când s'au 
trezit la realitatea crudă! Adevărul adecă este, 
după cum a declarat-o ziariştilor englezi gene
ralul jezuiţilor, că cele 6 colegii superioare, 20 
scoale medii, 10 case de studii, 2 observatorii 
şi leproseria nu sunt ale călugărilor expulzaţi, 
ele fiind proprietatea Sfântului Scaun, ale epi-
scopilor diecezani, ori ale unor particulari. Obser-
vatoriile au fost susţinute din fundaţiuni. Drept 
că întreţinerea celor 3000 de jezuiţi spanioli, 
precum şi instrucţia şcolară şi administraţia 
atâtor aşezăminte reclamau sume însemnate. 
Numai cât acestea nu izvorau din cine ştie ce 
proprietăţi de-ale jezuiţilor, ci din daniile ma-
rinimoase ale obştei credincioase. — Decretul-
lege ce prevede suspendarea, pe-un an (vorbă 
să fie!) a dispoziţiilor împotriva averii jezuiţilor, 
îşi are tâlcul său tragi-comic. 

Locale. Dumineca viitoare, a Orbului, va 
predica în catedrală păr. Dumitru Neda, prof. 
la Academia noastră de teologie. 

— Şcoala noastră de menaj a ţinut să a-
ranjeze Dumineca trecută la sine acas o expo
ziţie cu produse de-ale atelierelor sale. Au fost 
bogat reprezentate secţiile: ţesătorie, croitorie, 
curăţătorie şi bucătărie. Aceasta din urmă într'o 
sală alăturată salei de gimnastică dela liceul de 
băeţi, unde tot atunci dd. profesori G. Veliciu 
şi V . Oros au conferenţiat, în legătură cu ziua 
laptelui, despre acest aliment şi dirivatele lui, 
în faţa unui public numeros şi a lumii şcolăreşti. 

Bucur ie sfântă Ia Ocna Dejului . 
Ziua a doua de Paşti din acest an a prilejit 
lumii credincioase din Ocna Dejului o bucurie 
specială: revenirea la credinţă a multor po
căiţi şi botezul alor şase copii de pocăiţi, între 
1 şi 15 ani, nebotezaţi încă. Renaşterea întru 
Domnul a jertfelor acestora nevinovate ale unei 
rătăciri pierzătoare de suflete şi primejdioasă 
şi pentru neam a stors lacrimi de bucurie atât 
din ochii păr. Laurenţiu Costea, preotul bote
zător, cât şi dintr'ai mulţimii ce i-a ascultat 
mişcătoarea cuvântare rostită cu acest prilej. De 
notat că dintre copiii botezaţi doui sunt ai fo-

pede şi luminat al lui Piu X : Nec plus,-nec minus, 
nec aliter de cum prescrie venerabilul ritual 
observat de fraţii disidenţi. 

La toate aceste considerente să se mai 
adaugă şi aportul înălţimii morale impresio
nante a protagoniştilor-aposloli ai acestei miş
cări. Pentru nici unul din ei trecerea la unire 
n'a fost o chestie uşoară. Dimpotrivă: eră un 
act în urma căruia nu se puteau aştepta la alt
ceva decât la suferinţe şi la jertfe. Tolstoi, 
Dejbner, Ermilianov ştim ce-au păţit. Solovieff 
şi-a riscat cariera şi viitorul. Zertchaninoff s'a 
trezit părăsit de soţie care, femeie practică, a 
rămas, cu pensie bună, «văduvă de preot orto
dox*. Alexandru Alexeieff, preot, hirotonit 
ortodox, dar dorind să moară catolic, se con
verteşte în 1928, şi plăteşte acestte pas cu viaţa. 
— Decât că aşa se urmează Domnului. Şi numai 
în acest semn al pătimirii apostolilor săi i-e 
dat bisericii celei adevărate să biruiască 
Pe Hristos şi adevărul lui îl vestesc cu isbândă 
deplină numai cei în stare să tragă toate conse
cinţele credinţei lor, până la a se face «nebuni* 
sau mucenici pentru slava curată a Celui pro
povăduit, fără a se lăsa intimidaţi de ceva co-
sideraţii omeneşti. Solovieff şi fraţii de idealism 
creştin luminat şi consecvent aţa au purces. Nu 
se putea, deci, ca darul lui Dumnezeu să nu fie 
cu strădaniile, jertfele şi suferinţele lor desinte-
resante, curate şi eroice, 

stului predicator adventist Mihaiu Moldovan, pe 
vremuri fanatic răspânditor al acelui erez. — 
Mai curând ori mai târziu apostolia luminii celei 
adevărate şi a iubirii desinterésate trebuie să 
învingă. 

Când la noi a miezul nopţi i . . . în alte 
părţi ale globului ceasurile arată cu totul alte 
ore. Aşa: în Moscova şi Stambul bate ora 11 
din noapte, în Budapesta şi Viena ora 10 din 
noapte, în Paris, Londra şi Madrid ora 9 de 
seara, în Rio de Janeiro ora 6 de seara, în 
New-York ora 4 după masă, în San-Francisco ora 
1 dela amiaz, în Alaska ora 12 de amiaz, 
miezul nopţii fiind numai în Bagdad şi Rusia 
asiatică, tot atunci pe lângă lacul Arai ceasurile 
arătând ora 1 din noapte, iar la Bombay, Cal-
cutta şi pe ostrovul Ceylon orele 2Vs după 
miezul nopţii, în Batavia şi Bankof ora 4 din 
zori, în Peking şi Shanghai ora 5 din zori, ora 
6 de dimineaţa în Jokohama-Tokio, ora 7 de 
dimineaţa în Sydney şi Briston, ora 8 şi un 
sfert în Noua Zelanda. - - Care va să zică Bu
cureştii şi Bagdadul Arabiei au acelaşi îndreptar 
întru împărţirea timpului. 

+ P ă r . Victor P . Bruchental , paroh 
în Cosniciul de jos, (ep. Oradea), a trecut la 
cele veşnice la 15 Maiu 1932, în anul 56 al 
vieţii şi 29 al preoţiei sale cinstite. —- Fie i 
partea cu drepţii! 

"|" V e r ó n i c a P o p Papir iu , soţia preo
tului nostru din Ţăudu (ep. Cluj-Gherla), a a-
dormit în Domnul la 15 Maiu c. în anul 68 al 
vieţii. — Odihnească în pace! 

î n t r u n i r e co l eg ia lă . Absolvenţii liceului din 
Blaj, promoţia 1902, sunt rugaţi a lua parte la întâl
nirea colegială, după 30 de ani, ce va avea loc la 20 Iunie 
c. ziua a doua de Rusalii, tn Blaj. — Dr. Simion Dra-
gomir advocat, Ilia de Mureş. Pompei Morcişca arhi
mandrit, Hodoş-Bodrog. Dr. Eugen Sânpetrean ma
gistrat, Cluj. 

I t e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B. Clnj. Părerile păr; Prie privitoare la concordat 
şi publicate în «Curentul* sunt, fără îndoială, intere
sante şi originale. Nu păcătuiesc însă prin exces de 
precisiune şi corectitate. Aşteptăm totuşi continuarea 
care ni-se promite, înainte de-a face eventualele preci
zări ce s-ar dovedi necesare. 

D. Bucureşti. Nu trebuie să Vă miraţi de loc. 
Vizitele pe care ni-le fac, din când în când, înalte feţe 
ale ortodocşilor din alte ţări, sunt de obiceiu cu bucluc. 
Mirare ar fi fost să facă excepţiune tocmai mitropolitul 
Albaniei, păr. Visarion Giuvani. N'a făcut, ci s'a con
format, cât de cât, regulei generale. Iată cum: a fost 
primit bine, cu toate onorurile şi cu toată dragostea. 
A fost prezintat şi membrilor «Sinodului permanent* 
din Bucureşti, unde şi-a arătat dorinţa ca biserica or
todoxă română să recunoască autochefalia celei alba
neze. — La aceasta d. Naelonescu a scris în «Cuvântul* 
(23. V) , că rău a făcut Sfântul Sinod primind pe mitro
politul Visarion. Fiindcă acesta nu prea e hirotonit 
după lege, şi biserica naţională albaneză nici nu există 
după canoane. Mai mult:'păr. Visarion este caterisit de 
patriarhia din Constantinopol. — La aceste învinuiri a 
răspuns, nu Sfântul Sinod, ci comunitatea ortodoxă al
baneză din Bucureşti («Cuvântul* din 26 Maiu). Ea a-
rată că mitropolitul Visarion a primit darul, ce-i drept, 
dela doi episcopi ruşi refugiaţi, dar cu observarea ca
noanelor. Iar cu caterisirea e simplu: patriarhia din Con
stantinopol n'are nici o cădere şi nici o putere să se 
amestece, în 1929, în daraverile unei biserici care s'a 
proclamat autocefală încă în 1922. Drept că n'a fost 
recunoscută această autocefalie de către patriarhie. 
Dar nici nu era nevoie. Fiindcă avea cele două condi-
tiuni necesare: «independenţa politică a statului respectiv 
si, al doilea, poporul ortodox al bisericii să fie autoh
ton*. (!) D. N. Ionescu observă acum, «cât de stranii 
păreri s'au încuibat în ortodoxia creştină*, şi promite 
că va reveni. — Precum vedeţi, poate să iasă chiar un J 
bine din toată istoria: se va lămuri tot mai mult că au- jj 
tochefalia duce la achefalie. 

P. Reghin. Sinodul bisericilor ortodoxe — căruia 
i-se zice pompos «ecumenic*, printr'o_ evidentă usur-
pare a cuvântului! — plănuit' mult, înaintează greu. 
Totuşi nu facem prorocii, nu cumva să ne socotească 
fraţii răutăcioşi. Atâta însă e limpede: a fost convocat, 
la muntele Atos, pe Rusaliile acestui an un «prosinod*, 
adecă adunateâ pregătitoare. Pregătirile erau in toiu, 
când prosinodul. . . a fost [amânat. «Cuvântul* din 16 
Maiu c. ne informează cum şi de ce. Scrie aşa: «Pan-
tenos, organul oficial al Patriarhiei de Alexandria, No. 
13 din 12 Maiu a. c., precizează că pricina amânării se 
datoreşte gravelor cereri formulate de Patriarhul Varnav 
al Belgradului. Printr'o scrisoare publică acesta a făcut 
cunoscut Patriarhului ecumenic că biserica sârbă nu va 
participa la Prosinod nici în cazul când ar fi .să parti
cipe Biserica sinodală dela Moscova şi nici în cazul 
când n'ar participa Biserica tihoniană (rusă). De ase-
menea Biserica sârbă a mai pus şi condiţia ridicării 

22 .j 
schismei bulgare şi a amestecului Patriarhiei ecm* 5 

în chestiunea episcopului Euloghie dela Paris* " k t ' 
/ - . i m o r v e r i f » n r i e i n i destule. Si Doate v n r '.^ Pt« 

iuiaiuiaLc, w " " I " — ' - ' l o r ortodoxa'• 
putea avea urmări binefăcătoare asupra ortodo»' • 'l' 
cel puţin indirect, asupra marei probleme a r P f 
unităţii creştine.

 C I a c t i i | i 
Ş. Gfinrtelecnl Hododiilui. Am primit abona 

tul pe anul curent. Adresa s'a corectat. Numeriii?6"-

i-am trimis. "W.. 

Ml m e r s al ( r e g i u n i i 
începând cu ziua de 22 Maiu 1932 trenurile 

pleacă din gara Blaj precum urmează; <j 

Spre Bucureşti; 
Ora 0,03 Personal 

„ 5,37 Rapid (Arad) | 
, 6 , 0 0 Pers. (Sighi

şoara) 
„ 10,50 Personal 
„ 12,50 Rapid 
„ 15,06 Accelerat 
„ 18,05Prs.(Braşov) 
„ 22,26 Ace. (Arad) 
„ 23,12 Accelerat 

Spre Cluj ;! 
Ora 3^9RaP.(Arad)l 
'-• 3,46 Pers. (Cluj) I 

P 5,56 Acceleraţii 
» 9,11 Ace. (Arad)'* 
„ 13,05 Personal ţ 
„ 17,14 Accelerat| 
, 18,02 Pers. (pâDÎ î 

Ia Teiuş) 
„ 21,05 Personal 
„ 21,35 Rapid 

Pleacă : 
Ora 6,20 Personal 

„ 13,20 Mixt 
„ 18,10 Pers.*) 

L i n i a B l a j — P r a i d 1 

Soseşte; j 
Ora 2,17 Pers.*) j 

„ 9,45 Mixt ij 
„ 20,46 Personal! 

O b s e r v ă r i . Toate trenurile rapide şi'acceleratei 
au cl. I, II şi III; cele personale şi mixte au nunul'i 
cl II, şi III. Personalele spre şi dela Praid au şi cl. I, 8 

* ) Circulă numai în timpul sezonului de vară, deli9 
1 Iunie până la 30 Septemvrie. - ţ 

Aviz importanti! 
C ă m i n u l „ S f . I o s i f " d i n S o 

v a t a , proprietatea Congregaţiei de su
rori „Sf. Măria" din Blaj, va fi deschis dela 15 Iunie până la 15 Septemvrie, 

Are 27 camere, frumos mobilate ţ 
provăzute cu tot confortul modern. -
Va fi condus de surorile Congregaţiei. 

Preturile cele mai reduse. Mâncare 
aleasă şi gustoasă; la dorinţă după pres
crieri dietice. ' 4 _ 4 

magazin da ornate bisericeşti, vest
minte din cele mal bune ştofe. 

P r a p o r i de mătasă din Damasc C a n 
d e l a b r e din bronr auriu de 6 până 

la 24 lumini. Potire, cădelniţa, 
picslde, epitrafire. 

Turnator ie de fonta ş i metal . L a 
comanda fabric c lopote o r i ce mă
r ime din cel mai bun mater ia l cu 

garanţie de 50 ani şi se află în 
depozi t de or i ce m ă r i m e . 

Preturile cele mai scăzute. 
V A S I L E H O Z A 

S i b i u , P i a ţ a p i s ă JSlr. 1 4 

T i p o g r a f i a S e m i n a r u l u i T e o l o g i c g r . - c a t . B l a j 


